

# 數十萬人上街反特朗普 名人紅星演說造勢 全美女性大遊行籲中選革命



「#MeToo」推波助瀾



妮姐莉寶雲演說



洛杉磯

少女參加女性大遊行展示女權。法新社

## 民主黨被轟 如非法移民殺人犯「同謀」

美國民主、共和兩黨因移民問題分歧，拉倒臨時撥款法案，令聯邦政府陷入停運。兩黨前日繼續互相推卸責任，總統特朗普的競選連任陣營前日更發佈題為「同謀」的廣告片，批評民主黨人阻礙施政，是非法移民犯下每宗殺人案的同謀，此舉料惹來民主黨人和移民支持者不滿，令兩黨更難達成共識。

影片將停運責任歸咎於參院民主黨領袖舒默，指他和民主黨人挾持奉公守法的公民為人質，要求赦免非法移民。舒默發言人回應指，特朗普試圖轉移外界對停運的視線，行為可恥，特朗普應恪盡職守，為達成協議努力磋商。白宮發言人桑德斯表示，特朗普前日上午與參眾兩院共和黨領袖對話，表示只有聯邦政府恢復全面運作後，他才願意與民主黨重新談判移民改革，但民主黨堅持兩黨必須先就移民議題達成一致。

參院多數黨領袖麥康奈爾稱，他要求參院最快於今日早上就撥款法案進行表決，但民主黨表明屆時仍會投反對票。

特朗普本周計劃前往瑞士達沃斯參加世界經濟論壇，但受政府停運影響，他可能無法成行。 ■路透社/美聯社/法新社

美國總統特朗普去年舉行就職典禮翌日，美國以至全球各地均有女性發起大遊行，抗議特朗普侮辱女性。一年過後，在反性侵運動「#MeToo」推波助瀾下，爭取女權呼聲不斷高漲，前日於特朗普上任一周年之際，全美至少數十萬人參與第二次女性大遊行，金像影后妮姐莉寶雲和史嘉莉祖安遜等荷里活女星亦到場力撐，參加者更相約在今年中期選舉投票，展現反特朗普的民意。

雖然洛杉磯前日凌晨氣溫驟降及下雨，但市中心主要街道仍擠滿示威者，市長加切蒂估計約50萬人參加遊行，是全美最大規模之一。不少參與者手持針對特朗普的標語和海報，部分寫上「彈劾」字樣及「通俄門」特別檢察官米勒的名字，亦包括要求男女同工同酬等爭取女性權益的標語。加州華裔財務長江俊輝也在遊行行列中，他表示童年時便移居美國，了解被孤立的感受，今年參選加州州長，便是要確保這個世代不再出現偏見。

### 妮姐莉寶雲揭13歲成強姦對象

不少女性紅星名人在洛杉磯遊行，為一眾參加者打氣，當中包括1994年憑《這個殺手不太冷》一舉成名的妮姐莉寶雲，她表示在拍攝這齣電影後，曾接到人生中首封粉絲來信，內容卻是一名男子揚言要強姦她的性幻想。她表示即使當時年僅13歲，很快就了解到如果性感地表現自己，男性便以為有資格對她的身體評頭品足，故她自此婉拒有接吻戲的角色，以及致力保護自己的身體。她向群眾演說時並高呼：「因為妳們，革命正在上演。」

三藩市估計有逾10萬人參加大遊行，多位女性政要 and 各界代表發表演講。部分遊行人士穿著粉紅色的裙和貓耳帽，在廣場上載歌載舞，女教師史密斯表示，她去年帶著失望和憤怒參加遊行，今次卻有與別不同感覺，像參加一場革命。英國倫敦數千人昨日遊行，聲援女性大遊行，示威者在首相文翠珊的辦公室外高叫口號，並高舉「我們強大」和「時間到了」(Time's Up)的標語。

### 眾院領袖促女性參政

眾議院少數黨領袖佩洛西在華盛頓的集會上表示，參加去年遊行的女性中，部分已參選公職並勝出，故希望女性了解到，她們的權利不僅在示威中體現，更可在議會中展現。

面對各地女性聲討，特朗普在推特表示，前日是適合女性遊行的美好日子，以慶祝美國過去一年前所未有的經濟成就和新創造的財富，又表示女性失業率跌至18年新低。 ■法新社/路透社/美國有線新聞網絡



華盛頓

## 景點關門 遊客朝聖自由神像撲空



遊客「摸門釘」

受聯邦政府停運影響，美國多個由國家公園管理局管理的景點前日起停止開放，包括紐約地標自由神像，部分未有留意政府關門消息的遊客專程來到紐約後，方發覺無法登上自由神像，紛紛表示失望。

國家公園管理局上周五已經預告自由神像可能因為華府停運而關閉，不過部分遊客顯然沒有收到消息。17歲的阿根廷交換生門德斯和朋友來到曼哈頓南端的巴特里公園，兩人上周已在網上訂票，打算坐船前往自由神像和旁邊的埃利斯島參觀。門德斯說：「他們如果知道要關閉了，應該要跟我們說。」

在首都華盛頓，露天公園和主要紀念碑前日仍然開放，26歲遊客凱伊前日清晨來到林肯紀念堂，他說自己希望紛爭早日落幕，特別是國家紀念碑和公園都應維持開放，他說：「紀念碑和公園屬於全民，關閉這些地方根本有失初衷。」

同樣屬國家公園管理局管理的黃石國家公園前日維持開放，不過園內由政府管理的入園收費站、公廁和遊客中心等設施沒有開門，私人開辦的酒店和禮品店則不受影響。不過其他地區的景點則大多關閉，包括位於費城的獨立廣場、亞特蘭大的馬丁路德金故居。 ■美聯社/路透社

## 加泰前主席赴丹麥恐被捕

正流亡比利時的西班牙加泰羅尼亞自治區政府前主席普伊格德蒙特，定於今天前往丹麥首都哥本哈根，出席當地一間大學舉辦的一場辯論。儘管西班牙法院早前已撤銷對普伊格德蒙特的歐洲拘捕令，但西國檢察官辦公室昨日警告，一旦普伊格德蒙特前往丹麥，當局會即時向最高法院申請拘捕令，要求丹麥政府交人。

普伊格德蒙特因帶領加泰去年10月單方面宣佈獨立，導致西班牙中央政府接管加泰，普伊格德蒙特下台後，更被控叛亂和煽動叛亂罪，他隨即出走比利時，一直拒絕返國。

普伊格德蒙特上月在加泰議會選舉中當選，由獨派控制的加泰新一屆議會，更有意推舉他再度出任自治政府主席。由於回國後極可能被逮捕和起訴，普伊格德蒙特提議透過社交媒體遙距管治加泰，被中央政府怒斥荒謬，揚言新主席一日不現身就職，中央仍會繼續管治加泰。 ■法新社



普伊格德蒙特

## 德社民黨表決 通過商組政府

德國社會民主黨逾600名代表昨天在西部城市波恩召開大會，以362票贊成及279票反對，通過與總理默克爾領導的基督教民主聯盟正式談判再次組成大聯合政府。黨魁舒爾茨在表決前發言時稱，不論投票結果如何，社民黨必須保持團結。默克爾呼籲社民黨代表為德國和歐洲整體利益着想，作出負責任的決定。

德國去年9月舉行國會大選，基民盟陣營得票不過半，需與其他政黨商討籌組聯合政府，但談判處處碰壁，最終只能與社民黨磋商再組大聯合政府。若談判順利，預計新政府最快於復活節前上台，結束德國歷來最長的政治真空期。

舒爾茨支持與基民盟聯合執政，認為對德國和歐洲均有利。他表示曾與法國總統馬克龍通電話，對方稱擔心德國由極右勢力掌

權。舒爾茨警告一旦反對展開談判，德國將再次舉行大選，恐讓極右勢力坐大。社民黨不少成員反對組成大聯合政府，憂慮會進一步拖低社民黨的民意，青年黨則不滿社民黨在初步談判中讓步太多，表明反對組閣談判。 ■德國之聲/法新社



舒爾茨

## 羅國新法放生貪官 5萬人示威

羅馬尼亞首都布加勒斯特前日有5萬人冒着風雪上街示威，抗議國會通過法案，不再接納錄影或錄音片段作為刑事檢控證據，外界批評此舉令司法部門更難檢控涉貪高官，損害司法獨立，形容為在打擊貪腐上開倒車。

羅馬尼亞左翼執政黨「社會民主黨」(PSD)去年初企圖修改刑事法，將部分貪污行為列作免受刑責，試圖放生貪腐高官，結果引發該國自共產政權倒台以來最大規模的反政府示威。國會上月透過修正方式，企圖將法案加入憲法，由於PSD及其聯盟政黨控制國會，法案得以過關。

國民對政府的行為怒不可遏，大批群眾聚集首都的大學廣場，遊行前往國會，沿途高叫「竊賊」、「辭職」等口號，並揮動羅馬尼亞國旗。30歲的克利內斯庫帶同4個月大女兒參與遊行，他指是為女兒的未來鬥爭，期望羅馬尼亞能成為文明國家，接近歐洲的標準。45歲的經濟學家格勒迪納魯亦批評新法例縱容貪官進行「可怕的盜竊」。除首都外，克盧日、蒂米什瓦拉、康斯坦察、巴克烏、錫比烏、雅西等城市亦爆發示威。

法案需總統約翰尼斯簽署方能生效，但他一直表示反對，上周五更去信憲法



羅馬尼亞民眾冒風雪示威。美聯社

## 東京迎大雪 日今冬最強寒流

受一股迅速增強的低氣壓影響，日本廣泛地區今日起會受到今冬最強寒流侵襲，帶來大面積降雪，其中東京今日料錄得最多10厘米降雪量，關東地區一帶交通可能大受影響。

日本氣象廳表示，一股「南岸低氣壓」今日會沿本州南岸由九州向關東南面推進，預計將為本州東部大部分地區帶來大雪，其中東北地區24小時降雪量估計達40厘米，長野和山梨縣等山區將達50厘米，東京周邊地

區亦可能有40厘米降雪。當局預測東北地區今日最高氣溫可能降至攝氏零度以下，關東地區亦會降至5度左右，是日本人冬最凍的一個星期。當局提醒民眾今晚下班時間應預留充足時間，以防大雪阻礙交通，尤其一般較少降雪的東京市中心，一旦落大雪，交通將受嚴重影響。

氣象廳表示，受另一股低氣壓影響，靠近日本海一側的日本北部和西部明日亦會落大雪。 ■日本《產經新聞》/日本放送協會